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Anti-Blockier-System

Das Anti~Blockier-System ist ein
Beitrag zur aktiven Sicherheit.
Es verhindert beim Bremsen ein Blockieren

der Réader

Das bedeutet:

B Das Fahrzeug bleibt lenkbar
B Neigt nicht zum Schleudern

B Die Bremswege werden im Regelfall kurzer
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Die genauen Reparatur- und Einstellanweisungen
finden Sie im Reparaturleitfaden Audi 100, Audi 200.
Antiblockiersystem im Audi 200. ’




Bei der herkémmlichen Bremsanlage wird in kritschen Bremssituationen empfohlen,
die Bremse pulsierend zu betatigen,

Das heit, die Bremse wird im schnellen Wechsel betétigt und wieder geldst.

Dabei liegt es am Geschick des Fahrers, ein Blockieren der Rader zu verhindern,
um damit die Bremswirkung und Mandvrierfdhigkeit des Fahrzeuges zu erhéhen.
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Arbeitsbereich des
Anti-Blockier-Systems

Bremskraft

Schlupf
|_ Rollendes ;
Rad

So funktioniert es

| _Blockiertes

Rad

Bremskraft

Wird die Bremse betdtigt, steigt die
Bremskraft steil an und erreicht weit vor
dem Blockieren der Rader einen Hohe-
punkt. Danach fallt die Bremskraft ab.
Das schraffierte Feld ist der Bereich der
groBten Bremskraft. Die = Bremskraft
hdngt ab vom stdndig wechselnden
Reibwert zwischen Reifen und Fahrbahn.
Im Bereich der groBten Bremskraft
arbeitet das Anti-Blockier-System.

Beim Bremsen nimmt die Drehzahl des Rades und damit die Radumfangsgeschwindigkeit ab,
Die Radumfangsgeschwindigkeit ist kleiner als die Fahrzeuggeschwindigkeit.
Dieser Unterschied ist der Schlupf zwischen Reifen und Fahrbahh,

Blockierte Rader bedeuten 100% Schlupf.

Versuche haben ergeben, daB3 je nach Reibwert zwischen Reifen und Fahrbahn
die besten Bremskréfte bei einem Schlupf von 8% - 35% Ubertragen werden kénnen,
In diesem Bereich arbeitet das Anti-Blockier-System.

Bremskraft

L Lenkfahigkeit
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Rollendes

Rad

| 100% Schlupf
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Ein Beispiel:

Ein Fahrzeug féhrt auf Eis mit 10 km/h
Es wird voll gebremst,
die Rdder blockieren,
die Radumfangsgeschwindigkeit = O km/h

Unterschied = 10km/h

= 100% Schlupf zwischen
Reifen und Fahrbahn,

N /

Lenkfahigkeit

Mit dem Ansteigen der Bremskraft nimmt
die Lenkfahigkeit ab. Im Arbeitsbereich
des Anti-Blockier-Systems reicht die
Lenkfdhigkeit aber aus, um bei héchster
Bremsleistung das Fahrzeug um ein Hin-
dernis herumzulenken.

= blockiertes Rad




Das Prinzip der pulsierenden Bremsbetatigung reicht aber nicht aus, weil:

B Es manuell zu langsam geht.
B sich die Reibwerte zwischen Rad und Fahrbahn haufig verédndern,

Beim Anti-Blockier-System werden die Drehzahlverdnderungen pro Rad erfal3t und damit die Reib-
wertverhdltnisse berlicksichtigt.

Das Fahrzeug soll, ohne daB die Rdder blockieren, optimal gebremst werden, Dabei sollen die unter-
schiedlichen Reibwerte zwischen der Fahrbahn und den einzelnen Réddern berleksichtigt werden.

Drehzahlfiihler Hydraulikeinheit

Steuergerét

Von den Drehzahlflhlern gehen laufend Drehzahlinformationen an das Steuergerét.
Besteht die Gefahr des Blockierens, gehen Stellbefehle vom Steuergerat an die Hydraulikeinheit.

In der Hydraulikeinheit wird durch die Stellbefehle der Bremsdruck flir jedes Rad optimal geregelit.
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Und so sind die Teile des Anti-Blockier-Systems in das diagonale Bremssystem eingebaut.

Steuergerét

Hydraulikeinheit — Drehzahlfihler

. Drehzahlflhler an den vier Radern.

B Elektronisches Steuergeréat unter der Schalttafel hinter dem Handschuhfach.

& Hydraulikeinheit in der Néhe des Hauptbremszylinders.



Drehzahlfiihler

Die Drehzahlfiihler an der Vorder- und Hinterachse erfassen die Drehzahlverdnderungen und
geben Signale zum Steuergerat.

Vorderachse

Hinterachse

Wechselspannung

So funktioniert es

Die Verzahnung auf den Gelenkwellen
bzw. auf den Naben flr die hinteren
Bremsscheiben schneiden die Magnet-
felder der Drehzahlfihler. Dadurch wird
eine Wechselspannung erzeugt.

Die Wechselspannungen &ndern sich mit
der Drehzahl der R&ader. Die Span-
nungsunterschiede gehen als Signale flr
Drehzahldnderungen zum Steuergerat.



Steuergerat

Das Steuergerét gibt entsprechend der Drehzahlsignale Stellbefehle an die Hydraulikeinheit.
AuBerdem Uberwacht das Steuergerdt laufend das Anti-Blockier-System und schaltet es bei einem
Defekt ab.

Hydraulikeinheit

Magnetventil

A ¥ ]
I, nuckférderpumpe

Druckminderer

Die Hydraulikeinheit regelt den Bremsdruck flr jedes einzelne Rad,
Sie besteht aus den folgenden Bauteilen:

e Fur jedes Rad 1 Magnetventil zur Druckregelung
e Flr jeden Bremskreis einen Druckminderer
e Fur die Anlage 1 Rickférderpumpe zum schnellen Druckabbau

Im schwarzen Kunststoffgehduse befinden sich der SteckanschluB flr die eletrische Versorgung, das
Relais flr die Magnetventile und das Relais flr die Rlckférderpumpe.



Bremsvorgang einleiten

Zum besseren Verstdndnis wird die Druckregelung nur an einem Rad erklért,

Hauptbrems-
zylinder

Magnetventil ——¢

Magnetkolben

Hydraulikeinheit

Steuergerit

So funktioniert es

Der Magnetkolben vom Magnetventil wird durch die Feder in der untersten Stellung gehalten, Wird
die Bremse betatigt, stromt die Bremsfliissigkeit ungehindert zum Bremssattel, Der Bremsdruck
wird schnell aufgebaut. Das Rad wird verzégert.
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Druck halten

Magnetkolben

Drehzahlfiihler

Steuergerat

So funktioniert es

Melden die Drehzahlflhler eine Blockiergefahr, geht vom Steuergerdt der Befehl "Druck halten" an
die Hydraulikeinheit. Das Steuergerat liefert einen begrenzten Strom an das entsprechende Mag-
netventil. Dadurch wird der Magnetkolben so weit angehoben, daB der Durchgang zum Bremssattel
gesperrt ist.

11



Druck abbauen

Rickfdrder-

Magnet-
pumpe

Druckminderer

Riicklaufkanal

Steuergerdt

So funktioniert es

Wenn nach dem Befehl "Druck halten" immer noch die Gefahr des Blockierens signalisiert wird,
schaltet das Steuergerat auf "Druck abbauen".

Dazu liefert das Steuergeréat einen starkeren Strom.
Der Magnetkolben wird so weit angehoben, bis der Ricklaufkanal frei wird.

Eine federbelastete Membrane im Druckminderer sorgt daflir, daB der Bremsdruck schnell abgebaut

wird.

Gleichzeitig fordert die Rickforderpumpe die Bremsflissigkeit gegen den Pedaldruck in den zuge-
hérigen Bremskreis zurlick. Der Druck wird abgebaut, das Rad kann wieder beschleunigen.

Wenn die Rickférderpumpe den Druck abbaut, wird als "Rickmeldung" ein leichtes Vibrieren am
Bremspedal fahlbar.
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Druck erhohen

Magnetventil —\

Magnetkolben

Steuergeridt

So funktioniert es

Wird das Rad nach dem Druckabbau zu stark beschleunigt, unterbricht das Steuergerat den Strom
fur das Magnetventil.

Der Magnetkolben geht in die unterste Stellung zurlick und gibt den Weg zum Bremssattel wieder
frei. Der Uber das Bremspedal eingeleitete Druck kann wieder wirksam werden.

Diese pulsierende Druckregelung erfolgt 4 bis 10 mal pro Sekunde, so daf3 immer mit gréBtmaéglicher
Bremsleistung gebremst wird.
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Kontrollampe fiir das ABS darf wah-
rend der Fahrt nicht aufleuchten.
Leuchtet sie auf, liegt ein Fehler
in der Anlage vor.

Drehzahlfihler an allen 4 Radern.

Uber das Relais flir Magnetventile
werden zur Regelung des Bremsdruk-
kes die Magnete angesteuert. Das
Relais sitzt im Kunststoffgehduse
der Hydraulikeinheit,

Das Steuergerdt gibt Stellbefehle
an die Hydraulikeinheit und iber-
vacht das ABS.

p e 1 [

Die Hydraulikeinheit regelt den
Bremsdruck iber Magnetventil und
Riickfdrderpumpe.
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Einschalten des Anti-Blockier-Systems

Mit Ziindanla3schlof3

Beim Anlassen gelangt Spannung von Kl1. = 50 an K1, 86a
des Schrittrelais, iber die Diode an Kl. 86 durch die
Spule an K1. 85 und dann an Masse. Das Schrittschaltre-
lais schaltet um. Dadurch wird K1. 30 mit Kl1. 87 und
veiter mit K1. 86 des Spannungsschutzrelais verbunden,
Das Spannungsschutzrelais zieht an, K1. 30 wird mit K1.
30a verbunden. Das Steuergerdt wird Uber Kl. 2 mit
Spannung versorgt. Durch diese Schaltung wird sicherge-
stellt, daB pach dem Anlassen, das ABS automatisch wie-
der eingeschaltet wird, wenn es vorher von Hand ausge-
schaltet wurde.
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Mit ABS-Schalter

Nach dem Einschalten der Zindung liegt Spannung von 15
am Schrittschaltrelais Kl. 30 an. Wird der A-B-5-Schal-
ter betdtigt, gelangt Spannung von Kl. 4 auf K1, 5; flieBt
zum Schrittschaltrelais an K1. 86 und lUber Kl1. 85 an Mas-
se, Das Schrittschaltrelais schaltet um, Von Kl. 30 flieBt
Spannung zur Kl. 87. Von Kl. 87 an Kl. 86 des Spannungs-
schutzrelais. Es zieht an und verbindet K1. 30 mit Kl.

30a. Das Steuergerdt wird iber Kl. 2 mit Spannung ver-
sorgt.
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Der Schalter filir das ABS bietet die
Méglichkeit, das System in bestimm-
ten Ausnahmesituationen abzuschal-
ten.

Uber das Schrittrelais fiir ABS wird
das System iiber Klemme 50 oder von
Hand mit dem ABS-Schalter einge-
schaltet. Das Relais sitzt links un-
ter der Schalttafel auf der Steck-
leiste.

Uber das Relais fiir die Riickfdr-
derpumpe wird der Pumpenmotor ange-
steuert, Das Relais sitzt im Kunst-
stoffgehduse der Hydraulikeinheit.

Das Spannungsschutzrelais sitzt am
Steuergerdt und schiitzt das Steuer-
gerdt vor zu hoher Spannung.
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Kontrollampe

Schalter fir
Anti-Blockier-
System

So funktioniert es

Betriebsbereitschaft

Die Kontrollampe leuchtet beim Einschalten der
Zindung auf. Sie geht aus, sobald der Motor
angesprungen ist.

Ab einer Fahrgeschwindigkeit von 6 km/h er-
folgt die Selbstprifung des Anti-Blockier-Sys-
tems.

Dabei kann die Kontrollampe kurz aufleuchten.

Fehleranzeige

Geht die Lampe nach der Selbstprifung nicht
aus, oder leuchtet sie wahrend der Fahrt auf,
ist das Anti-Blockier-System defekt.

Das Steuergerdt schaltet das System ab. Es
kann dann nur mit der herkémmlichen Brems-
anlage gebremst werden.

Die Bremsanlage muB dann in einem V.A.G
Betrieb gepriift werden.

AuBergewohnliche Fahrbahnverhaltnisse

Bei auBergewdhnlichen Fahrbahnverhéltnissen
zum Beispiel Neuschnee auf Glatteis oder auf
Kies flihren blockierende Rdder zu einem bes-
seren Bremsergebnis.

Bei diesen Fahrbahnverhdltnissen kann mit
dem Schalter das Anti-Blockier-System aus-
geschaltet werden.

Sobald wieder normale Verhéltnisse herrschen,
sollte die Anlage wieder eingeschaltet werden.

Das geschieht automatisch, bei erneutem An-
lassen durch einen Impuls von Klemme 50 zum
Schrittschaltrelais.



Das ist neu

Testgerat fiir Anti;BIockier-System

@0® ©0®
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Stecker fiir
Fahrzeug- Stecker fir
Kabelbaum Steuergerit

Zur Prufung der Bremsanlage wird das Prifgerdt zwischen Steuergerdt und Kabelbaum des
Fahrzeuges geschaltet, Dabei ist nach den Angaben im Reparaturleitfaden zu verfahren,
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